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РУКОВОДСТВО
по проверке заданий
тетради D2
Физика (профильный уровень)
(11 класс)




Уважаемые учителя!

В апреле 2015 г. российские учащиеся принимают участие в международном исследовании качества естественнонаучного и математического образования (TIMSS- Advanced), которое проводит международная ассоциация по оценке учебных достижений – IEA. Целью этого исследования является оценка качества естественнонаучного образования выпускников средней школы, изучавших курс физики на профильном уровне. Предлагаемый комплект материалов (Тетрадь с заданиями по физике и Рекомендации по оцениванию выполнения этих заданий) подготовлен специалистами Центра оценки качества образования ИСРО РАО для того, чтобы преподаватели и учащиеся могли ознакомиться с типами заданий и их форматом, а также получить представление о содержании и сложности заданий, с помощью которых оценивается подготовка учащихся 11 классов, изучавших курс физики на профильном уровне, в международном исследовании TIMSS. Задания, представленные в тетради для учащихся 11 класса, использовались при проведении исследования TIMSS в 2008 году. Эти задания были опубликованы, поэтому их разрешено использовать (со ссылкой на исследование TIMSS). Часть из приведенных заданий проверяет освоение материала, который, возможно, учащиеся класса, отобранного для тестирования в вашем образовательном учреждении, еще не изучали или не будут изучать. Это связано с тем, что международные тесты предназначены для оценки учебных достижений учащихся различных стран и разрабатывались с учетом программ всех стран-участниц. Эти программы имеют существенные различия по содержанию изучаемого учебного материала и требованиям к подготовке учащихся. Поэтому для каждой из стран- участниц небольшое число тестовых заданий не соответствует учебным программам. Мы не советуем вам изменять программу обучения ради того, чтобы изучить заранее материал, необходимый для выполнения демонстрационного теста. Объясните учащимся, что подобные задания могут им встретиться при тестировании в апреле 2015 г. Посоветуйте учащимся не пропускать эти задания сразу, а попробовать их решить. Опыт показывает, что внепрограммные задания обычно правильно выполняют от 10% до 80% учащихся. Рекомендуемое время на выполнение всех заданий теста составляет 90 минут. В тетради приведена инструкция для учащихся. Отсчет времени начинается после прочтения инструкции и ответов на вопросы, которые могут возникнуть у учащихся о том, как выполнять работу. При выполнении заданий теста учащиеся могут использовать калькулятор и формулы, которые приведены после инструкции. При оценке работ учащихся мы советуем следовать рекомендациям, приведенным ниже.  
Общие подходы к оценке выполнения заданий по физике:
Верное выполнение любого из заданий с выбором ответа или кратким ответом оценивается 1 баллом. В зависимости от степени сложности задания со свободным ответом полный верный ответ на него оценивается 1 или 2 баллами. Выполнение 1-балльного задания оценивается как верное (выставляется 1 балл) или неверное (выставляется 0 баллов). Выполнение 2-балльного задания оценивается как полностью верное (выставляется 2 балла), или частично верное (выставляется 1 балл), или неверное (выставляется 0 баллов). При проверке ответов учащихся не учитываются допущенные ими орфографические и пунктуационные ошибки, если они не искажают суть ответа. Оценка письменной речи не входит в цели данного исследования.
Для удобства проведения проверки заданий со свободно-конструируемым ответом, помимо критериев оценивания, приведены примеры как верных, так и неверных ответов, которые могут дать учащиеся.
[bookmark: _GoBack]Максимальный балл за выполнение тетради D2 – 37 баллов



№1	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13001
	

	1
	A

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№2	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13002
	

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№3	
	Балл
	Ответ
	Задание: РA13003
	

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№4	
	Балл
	Ответ
	Задание: РA13004
	

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№5	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13005
	

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№6	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13006
	

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№7	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23110
	

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№8	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23140

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№9	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13009

	1
	A

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№10	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23059

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№11	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13021

	1
	A

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№12
Примечание: Допускается корректное округление
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13022

	2
	t = 83 °C на основании того, что количество теплоты, отданное водой, равно количеству теплоты, полученному алюминием. Вычисления должны быть представлены.
Пример:
с1m1(t1 – t) = с2m2(t - t2)
(0,1кг)(4200Дж/кг·°С)(90°С – t) = (0,05кг)(920Дж/кг·°С)(t – 20°С) 
t = 83°C

	1
	Верный способ решения, но допущена ошибка в вычислениях и/или не указаны (или указаны неверно) единицы измерения. 

	1
	Верный способ решения, но не получен ответ (значение температуры).

	0
	Присутствует правильная формула для расчета количества теплоты при остывании или нагревании, но все дальнейшие преобразования или вычисления отсутствует или неверны. 
Пример:
Q = 42000,170 = 29,4кДж

	0
	t = 83 oC , но решение не показано.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№13
Примечание:	Принимаются ответы с корректным округлением и/или с неуказанными единицами измерения. 
	Балл
	Ответ
	Задание: PA13023

	1
	
 = 0,010 м    Ответ получен на основании постоянства частоты  

Пример:
1) Частота колебаний остается постоянной.

 = 0,2/20 м = 0,01 м

2)  



	1
	 = 0,01 м    но вычисления не представлены 
Примечание: ответ  0,01 или 0,010 без указания единиц измерения принимается. Но другой численный ответ (например,  «1,0» )  без указания единиц измерения кодируется как 79.

	0
	Верный способ решения, но допущена ошибка в вычислениях.

	0
	 = 0,026 м    (Используется неверное соотношение скоростей)

Пример:


	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№14
Примечание: Допускается корректное округление
	Балл
	Ответ
	Задание: PA 13024

	2
	



E = 240 Н/Кл  или  240 В/м.  Решение основано на равенстве сил:  (или , где ), откуда 

	1
	Верный ход решения, но в вычислениях допущена ошибка и/или пропущены или неверно указаны единицы измерения.

	0
	
Формула    приведена, но решение отсутствует. Или дано неверное обоснование решения (не закон Кулона).

	0
	
Решение основано на законе Кулона ().

	0
	E = 240 Н/Кл или 240 В/м. Решение не представлено.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№15
	Балл
	Ответ
	Задание: PA 13025

	2
	Ca  и  Li (но не Zn) будут испускать электроны. Ответ основан на сравнении энергии фотона и работы выхода электронов (A).
ИЛИ: Уравнение Эйнштейна для фотоэффекта дает  отрицательное значение кинетической энергии фотоэлектрона для Zn. Вычисления должны быть представлены.
Пример:


Уравнение Эйнштейна:  
Фотоэффект наблюдается, если  


Это меньше значения работы выхода для цинка, но больше чем раборта выхода для кальция и лития.

	2
	Ca и Li (но не Zn) будут испускать электроны. Ответ основан на сравнении значений красной границы фотоэффекта с частотой (длиной волны) падающего излучения. Вычисления должны быть представлены.

	1
	Верный подход к решению, но в вычислениях допущена ошибка.

	1
	
 верные вычисления, но вывод отсутствует, или неверен.

	1
	Верный подход к обоснованию ответа, но вывод неверен.
Пример:
Все металлы испускают электроны, потому что энергия света с длиной волны  = 400 нм  больше, чем работа выхода.

	0
	Кальций будет испускать электроны, потому что у него наименьшая работа выхода А

	0
	Ca и Li (но не Zn) будут испускать электроны. Но нет обоснования данного ответа.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№16
	Балл
	Ответ
	Задание: PA 13026

	2
	
Ответ основан на втором законе Ньютона и содержит равенство 
Пример:


, где скорость  .

, (не связана со скоростью и не зависит от  υ).

	1
	Верный путь решения, но результат для периода T содержит ошибку; представлен вывод “не зависит от скорости”. В одной из формул имеется неточность, или в вычислениях допущена ошибка.



Пример:     , где , откуда , не зависящий от υ.

	0
	
, не зависит от υ.  Работа не показана.

	0
	Сделана попытка, но конечное выражение содержит  υ   или зависящие от скорости величины ( например,  r).
Пример: 



	0
	Другой ответ или отсутствие ответа 
Пример:

Недостаточное или неверное обоснование, но    присутствует. 





№17
Примечание:	В данном задании отдельно оценивается расчет g и отдельно определение погрешности

	Для определения величины g  из данных графика на основе уравнения свободного падения () используются два основных подхода:
	i)	на графике по точкам проведена линия наилучшего приближения,
	ii)	вычислены значения  g  для одной или нескольких точек. 
	Принимаются ответы с указанными неверно или не указанными единицами измерения. 

A:  Определение значения g
	Балл
	Ответ
	Задание: PA 13027A

	2
	
g = 10 м/с2 (от 9 м/с2 до 11 м/с2), ответ получен по формуле  на основе линии наилучшего приближения на графике (или среднем от линии максимального и минимального наклона).

	2
	
g = 10 м/с2 (от 9 м/с2 до 11 м/с2), ответ получен по формуле   только для одной точки, или как среднее от двух илиболее значений.  График непосредственно не используется.

	2
	g = 10 м/с2 (от 9 м/с2 до 11 м/с2), ответ основан на использовании калькулятора (методе наименьших квадратов).

	1
	Выполнение соответствует коду 20, но допущена ошибка в вычислениях

	1
	Выполнение соответствует коду 21, но допущена ошибка в вычислениях

	0
	
g = 5 м/с2 (от 4,5 м/с2 до 5,5 м/с2), ответ получен по ошибочной формуле  на основе линии наилучшего приближения на графике.

	0
	
g = 5 м/с2 (от 4,5 м/с2 до 5,5 м/с2), ответ получен по ошибочной формуле   только для одной точки, или как среднее от двух или более значений.

	0
	На графике показана линия и/или записана формула для вычисления g, но значение g не получено.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





B:  Погрешность
Примечание:  «B» может быть оценено как «верный ответ» даже если g = 5 м/с2
	Балл
	Ответ
	Задание: PA 13027B

	1
	Погрешность составляет от 2% до 10% (или в абсолютных величинах), ответ основан на построении линий с наибольшим и наименьшим наклоном. 

	1
	от 2% до 10% (или в абсолютных величинах), ответ основан на разбросе вычисленных значений g по экспериментальным точкам.

	1
	от 2% до 10% (или в абсолютных величинах), ответ основан на использовании калькулятора (методе наименьших квадратов).

	0
	Приемлимое значение погрешности, но работа, или какие либо пояснения, не представлена.

	0
	Неприемлимое значение погрешности. Ответ основан на линиях графика, или разбросе вычисленных значений g.

	0
	Словесное суждение о причинах погрешности  без её количественной оценки. 
Пример: 
Ошибка обусловлена сопротивлением воздуха и погрешностях в фиксировании времени.

	0
	Отклонение от табличного значения  (9,8 м/с2) используется как мера погрешности.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№18	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23050

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№19	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23056

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№20	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23142

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№21
	Балл 
	Ответ 
	Задание: PA23072 

	2
	

Используется закон сохранения механической энергии , откуда  м (от 0,12 м до 0,14 м).

	1
	Ход решения верный, но в вычислениях допущены ошибки и/или не указаны (или указаны неверно) единицы измерения.

	0
	0,025 м из равенства mg = kx

	0
	Представлен правильный ответ, но решение не представлено

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№22
	Балл 
	Ответ 
	Задание:  PA23022

	2
	Ответ включает в себя следующие шаги:
1. 
Представлены закон Ньютона F = ma и закон Всемирного тяготения 
2. 
Представлена формула для центростремительного ускорения 
3. 
Получена формула для скорости  (или эквивалентная), и на её основании показано, что скорость Венеры больше скорости Земли.

	1
	В решении представлены шаги 1 и 2, но нет 3-го шага.

	0
	В решении представлен только первый шаг.

	0 
	Другой ответ или отсутствие ответа


№23	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23030

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№24
	Балл
	Ответ 
	Задание: PA23078

	2
	Ответ, соответствующий всем трем следующим условиям:
1. Стрелка направлена вниз-влево;
2. Стрелка направлена ближе к вертикали, чем стрелка на первом рисунке;
3. Стрелка длиннее, чем на первом рисунке.



	1
	Ответ удовлетворяет первому и третьему условию, но не второму.

	1
	Ответ удовлетворяет первому и второму условию, но не третьему.

	0
	Ответ удовлетворяет только условию 1.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№25	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23113

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№26
	Балл 
	Ответ 
	Задание: PA23128 

	1
	Окно (стекло) задерживает (поглощает) большую часть ультрафиолетового излучения.

	0
	Окно (стекло) отражает ультрафиолетовое излучение.

	0
	Окно (стекло) преломляет ультрафиолетовое излучение.

	0
	Окно (стекло) меняет длину волны ультрафиолетового излучения

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№27	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23058

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№28	
	Балл
	Ответ
	Задание: PA23115

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа
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